

民記邀譚鐵牛談港創科機遇

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)創新及科技發展是未來大勢所趨。民建聯昨日邀請中聯辦副主任譚鐵牛，為他們主講世界科技發展新態勢與香港創科發展新機遇。民建聯主席李慧琼指出，香港經濟長期依靠金融房地產，結構比較單一，科技和創新方面較為不足。民建聯一直推動特區政府以科技創新為導向，發展多元經濟，特別要在吸引人才與鼓勵研發方面強化政策。

民建聯繼續舉行成立25周年系列講座，昨日以「香港創科發展新機遇」為主題，邀請學者出身、前任中國科學院

副院長的譚鐵牛主講。

李慧琼：增地區科技含量升水平

李慧琼在fb發帖指，民建聯一直推動特區政府以科技創新為導向，發展多元經濟。在自身發展方面，她也不斷加強組織和地區工作的數碼科技含量，提高工作水平。

她續說，是次講座開拓了他們的視野，豐富了他們的知識，也啟發他們在推動香港科技創新方面的政策研究和倡議，對民建聯利用數碼科技提高自身工作水平也大有裨益。



■ 民建聯昨日邀請中聯辦副主任譚鐵牛，主講香港創科發展新機遇。

港大增顧委會 負責建議校委會主席人選

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港大學校務委員會昨日通過旗下工作小組有關檢討大學管治的建議，決定就大學校監任命校委會成員和主席設定程序，包括修訂現有提名委員會職權，以向校監就校委人選提建議，並成立一個新的顧問委員會，負責建議校委會主席人選，確保校委會可與校監作雙向意見交流。而作為雙向交流的開端，校委會將就有關建議程序和指引，向行將履任的校監，即候任行政長官徵詢其意見和看法。

就有關「特首校監制」及其委任校委權力的爭議，工作小組指，部分建議涉及修改法例，過程漫長且具不確定性，現階段不宜作出；小組認為較務實的做法，是將相關內容規範化，透過建立上述程序落實措施，而非以權宜、非正式的方式要求校監放權。

就校委會保密制度，工作小組建議訂出保密制度統一標準，讓所有現任和未來成員簽署承諾尊重及遵守，並同意如果違反便應受處分。

港大校委會昨日並公開了工作小組整體建議，以及由國際專家及前法官組成的「檢討大學管治專責小組」今年初提交全份報告內容，稍後將舉辦活動讓師生校友分享對大學管治課題的看法。

港大校委會主席李國章對工作小組建議支持感欣喜，相信有關建議可以容許港大校委會「把香港激烈政治爭辯放在一旁，做好策略性管治的工作」。

李嘉誠：愚人只想有富爸

迎人工智能新時代 勉學生做「願力的智者」



■ 李嘉誠向兒子李澤楷(左)介紹國際知名華人藝術家朱銘「人間系列」的雕塑。 李嘉誠基金會供圖



■ 李嘉誠(右)出席汕頭大學畢業禮。

香港文匯報訊(記者 子京)在全球人工智能的新時代中，要做未來的駕浪者，汕頭大學校董會名譽主席李嘉誠昨日在汕大畢業典禮以「願力」勉勵畢業生，提示他們在面對全球人工智能的新時代中，要做未來的駕浪者，時時刻刻要靈敏，在高增長機遇巨浪中，愚人見石，智者見泉，不要成為愚人，只知道「to do」，而是要成為有願力的智者，把「to do」變作「to be」，「時時刻刻要靈敏、快知快明，要有獨立思考能力、能運用想像，把現實、數據、資訊合組成新。」

諾貝爾文學獎得主莫言在畢業禮上致辭，勉勵同學「要有鴻鵠之志，又要實事求是」。他引用拿破崙「不想當將軍的士兵，不是好士兵；而當不好士兵，永遠當不好將軍」一話，寄語畢業同學「年輕人就是要敢於挑戰。像海燕一樣，渴望著暴風雨的洗禮，無論遇到再大的困難，也不要懼怕。」

莫言又勉勵同學，在「投身到第四次工業革命的浪潮中，奮勇搏擊，爭取在不久的將來成為不同崗位上的狀元，成為不同角度的模範」、「同學們要成為自己認為沒什麼了不起，別人認為你確實了不起的人」。

誠爸向楷仔介紹汕大

李嘉誠此行並親自向出席汕大畢業禮及校董會會議的基金會董事李澤楷，介紹校園內各重要建築、地標及其歷史，以及汕大的

發展計劃。李嘉誠在致辭時稱，在高增長機遇巨浪中，愚人見石，智者見泉。愚人常常抱怨被迫墨守成規、被制度營役、被繁文縟節綁架、被不可承受的期望壓到透不過氣；他們渴望「贏在起跑線上」，希望有個富爸加上天賦的優越組合，認為改變塵世複雜和無可奈何的扭曲太沉重，「道能弘人」肯定更舒服。

他希望畢業同學不要成為愚人，只知道「to do」，相反要成為有願力的智者，把「to do」變作「to be」。

李嘉誠提出「願力一族」修煉、處世、存在之道。

他指出，命運大贏家的夢幻DNA組合，就是科學心智與藝術心靈的覺醒，把潛能修煉為出眾的人生。因此，並非「道能弘人」，而是「人能弘道」。

性格基礎是意志力，自律的堅

持和創意潛力相形相塑，才可達至擁有挪移心外喧嘩的處世心力。自律是鐵杵成針的意志工夫。

李嘉誠引用詩人葉慈的詩句：「怎樣才能從舞蹈之中辨別真正的舞者？」藉以鼓勵同學不怕疲憊、不怕痛苦，一而再，再而三，修正追求舉重若輕的完美，技巧內化自我之中。走到台前，「身與物化，意到圖成。」

借王陽明名句勉學生

李嘉誠又提王陽明「千聖皆過影，良知乃吾師」一語，指出良知就是存在之道，是成就尊嚴和有意義的引路明燈。

他認為，道力之限，要靠願力突破，並相信畢業同學一定會懷著謙恭、感恩的心，以信心和想像力追求一個開放、進步的世界，建立一個關懷的社會。

熱烈慶祝 香港回歸祖國二十周年



香港佛教聯合會 致意

- 會長：釋智慧
 副會長：釋紹根 黎時媛 林漢強
 執行副會長：釋道平 釋寬運 釋宏明
 執行副會長兼司庫：何德心 秘書長：釋演慈 總務主任：釋衍空
 副秘書長：林志達 副總務主任：釋妙光 副司庫：崔常祥
 常務董事：釋果德 釋妙慧 楊劍 李家祥
 董事：釋融靈 釋智鴻 釋提輪 釋智德 釋廣琳 釋圓慧 釋妙慈
 釋瑞洪 釋修岸 釋果慧 釋悟藏 釋慧榮 林漢環 莊學山
 馬清焜 楊駿業 梁果興 梁衛珍 余潔冰 溫綺玲 溫果和
 胡韻琴 張梅桂 張慧榮 邱惠南 林詩欣 張淑芬

佛教界慶祝回歸二十周年部份活動

香港普門寺、香港報國寺	慶祝香港回歸祖國20周年 香港普門寺、香港報國寺老友記之家千佛齋宴	農曆二月至農曆八月	查詢：2477 3112
西方寺、觀音講堂	慶回歸二十周年 佛教漢傳、南傳、藏傳三大語系交流論壇	2017年2月26日	已舉行
香港觀宗寺	萬佛法會	2017年3月29日至4月18日	已舉行
香港佛教聯合會	香港佛教界慶祝佛曆2561佛誕暨香港回歸二十周年吉祥大會 幼小「童」心賀回歸二十周年大匯演	2017年4月21日至5月6日 (包括十四分區及紅館活動)	已舉行
寶蓮禪寺	香港回歸20周年暨天壇大佛開光25周年祈福大法會	2017年6月29日	查詢：2985 5248
寶蓮禪寺 西方寺、香港觀宗寺協辦	一帶一路上南北傳佛教研討會	2017年6月29至30日	查詢：2985 5248
香港觀宗寺、 香港正覺蓮社	佛教界慶祝香港回歸20周年 正行覺念嘉年華	2017年9月23日	查詢：2572 2662

助自閉童預習社交 城大製VR課室



■ 研究團隊(左起)葉豪盛、中大陳鳳英、教大黃緯立示範使用vPAD情境學習。 城大供圖



■ 參加計劃的學生與訓練員在小食部情景前進行訓練。 城大供圖

香港文匯報訊(記者 黎志)為提升自閉症學童社交及適應不同場景能力，城市大學領導的跨學科團隊以虛擬實境(VR)技術為本推出社交適應和情感表達訓練，透過多投影VR製作6個逼真的學習情境如課室、圖書館及小食部等，讓自閉童進行預習，減少情緒失控機會。團隊亦透過對照研究，發現有受訓的自閉學童，普遍於社交互動及情感表達方面有較高得分，在情感辨認方面有進步，可見當中成效。

城大、中大及教大團隊獲得優質教育基金資助約200萬元，以進行「自閉症學童社交適應行為及

情感訓練之虛擬情景學習計劃」(vPAD)。

領導計劃的城大副校長(學生事務)葉豪盛表示，自閉症其中一項診斷準則是社交情緒互動障礙，那令自閉童難以適應社交場合，於識別他人面部表情上有困難，亦會有重複性或強迫性習慣。所以在計劃中設計了前往學校、課室、圖書館、小食部等多投影VR場景，以逼真的沉浸式學習情景，讓自閉童強化及類化所學技能，並紓緩情緒。

上述計劃邀請了17所學校共有125名自閉童參加，並分為訓練組及對照組，前者需參加14周、共

28堂，每次為期約1小時的學習計劃。

結果顯示，曾受訓一組與未受訓的一組比較，在情感表達與社交互動方面的評估分數，在統計上都顯著較高。

在課堂觀察中，受訓學童在活動中亦更能與同學互動，能夠留意到同學面部表情變化，理解他們情緒，亦可適當表達情感及與人作社交聯繫，如主動問好及持續交談。

葉豪盛指，計劃將在數個月後開展第二階段，並為學校進行到校服務，料20所學校約200名學童受惠。